

# La Victoria

## SEMANARIO DE BÉJAR

FUNDADOR: DON SANTIAGO AGERO BROCHIN

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Puerta de Avila, 17, 2.º  
ADMINISTRACIÓN: Mayor de Reinoso, 14, comercio  
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

### ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En id. id. trimestre . . . . . 1'50 »  
En id. id. un año . . . . . 7'00 »  
Pagando un año anticipado . . . . . 6'00 »

Precios de anuncios según tarifa.

## DEBERES, MEJOR QUE DERECHOS

Para los católicos, las enseñanzas del Romano Pontífice tienen una garantía especialísima, además de las garantías de imparcialidad, de estudio y examen profundo antes de ser esparcidas por los pueblos de la cristiandad; garantías de que suelen carecer las enseñanzas de otros jefes de sectas y de escuelas, porque atienden de ordinario a los intereses particulares de su escuela o secta, postponiendo los intereses de la justicia y del bienestar general, o mistificándolos en tal forma que puedan aparecer identificados unos y otros. Esta garantía es la asistencia y el auxilio del Espíritu Santo, con los que, sin hacerle infalible y omnisciente en *todo* y por *todo*, puesto que según la doctrina católica la infalibilidad tiene su círculo limitado, puede guiar la Iglesia en medio de borrascas y huracanes sin temor de hundirse en los abismos del error y la mentira.

Su interés es siempre el de la justicia, por lo que ni el poderío, ni el número, ni las circunstancias han podido obligarla a cambiar de rumbo. Todas las grandes instituciones de la tierra están en crisis, no atreviéndose las unas a oponerse a las corrientes revolucionarias de nuestros tiempos, mientras las otras han sido anegadas por las olas de la revolución, sobre las que quisieron navegar en amigable compañía. Solo la Iglesia conserva su estabilidad, su personalidad íntegra.

La prensa habla ya de una Encíclica que trata «De la reconciliación cristiana en el seno de la paz», que es objeto de la atención del mundo.

En el mes de marzo próximo pasado Benedicto XV dirigió al señor Obispo de Bérgamo una carta que también causó profunda impresión.

En Bérgamo, como en todas las poblaciones de Europa en que hay masas obreras, el espíritu del mal sembró la discordia y bajo apariencias de bondad logró introducirse en el mismo campo cristiano.

Esto que pudo pasar desapercibido para algunos, no pasó para el Papa, quien con amor y entereza paternal trató del remedio, porque «como la mala simiente, una vez que tome raíces, puede con el tiempo sofocar el buen grano, nos parece estricto deber Nuestro, pues que a Nos está confiado el cuidado del místico campo, trabajar con todas las fuerzas para que no llegue a desarrollarse.»

Esa simiente lleva dos clases de gérmenes maléficis; la ilusión de una felicidad terrena, que no se consigue por culpa de la organización actual de la sociedad, y una idea exagerada del derecho con menosprecio de los deberes.

Para evitar el desarrollo de esos gérmenes, el Papa recuerda a los directores de la acción social católica los principios inculcados por la Santa Sede en la memorable Encíclica *Rerum novarum*, y añade:

«Han de tener presente de modo particular estos puntos fundamentales: A

nadie es dado ser verdaderamente feliz en esta breve vida mortal, sujeta a toda clase de miserias, porque la verdadera y perfecta felicidad se alcanza solo en el Cielo como premio eterno del que haya vivido bien; debiendo, pues, encaminarse todas nuestras acciones al más allá, mejor que celosos de nuestro derecho, debemos mostrarnos solícitos de cumplir nuestros deberes; por otra parte, aunque está permitido mejorar en esta vida nuestra condición, y procurarnos un mayor bienestar, sin embargo, nada es tan provechoso para el bien común como la armonía y concordia de todas las clases sociales, cuyo principal factor es la caridad cristiana.»

Dos grandes corrientes se van formando en el mundo, dos grandes núcleos di-

vidirán la humanidad; el de los incrédulos, que, aspirando a hacer de la tierra un cielo, la convertirán en un infierno, aumentando las miserias y deficiencias naturales, y el de los católicos, que, convencidos de que la aspiración a una gloria terrena es un absurdo, desean aminorar las desdichas de la humanidad, suprimiendo algunas con el cumplimiento del deber de justicia y endulzando otras con el deber de la caridad, entendida esta no solamente como ejercicio de obras de misericordia, que es el sentido en que de ordinario se toma por el vulgo inexactamente, sino como amor afectuoso, benigno, paciente, que produce la verdadera fraternidad, de obras más que de palabras.

P. GONZÁLEZ.

### LECCIÓN PROVECHOSA

## Unas horas en Montjuich

¡Paz a los muertos! se dice indicando que no deben rememorarse querellas ni defectos. Pero cuando se habla de los muertos para narrar ejemplos edificantes, siempre se escucha con respeto y se lee con interés.

Hoy dan a nuestra pluma ocasión de narrar hechos de oportuna ejemplaridad los fusilados en Montjuich el lunes último.

Sentimos convivir unas horas en capilla con los condenados; porque al escribir, quien lo hace con el alma, siente, vive lo que escribe, aunque la pluma torpe no sepa trazar lo que el alma dicta. ¿Pero es que los sentimientos del alma pueden expresarse sólo con palabras? A veces una lágrima, una contracción dolorosa del rostro, expresan mucho más que todo el Diccionario... Pero hemos de escribir...

Estamos en la iglesia de Montjuich y se acercan el «Chato», «Barberet», el «Móvil» y Climent.

Se les lee la sentencia.

El primero, en un arrebatado de desesperación, blasfema de todo lo divino y humano; se rebela; su impotencia le vuelve loco y no quiere respetar a nadie. «Barberet» y el «Móvil» sólo hablan excitados por las frases del «Chato». El único que escucha atento y sonriente la sentencia es Climent.

Los jueces han cumplido su misión, y se disponen a ocupar su sitio junto a los reos los Hermanos de la Paz y Caridad y cinco capellanes castrenses que han sido llamados.

La irritabilidad del «Chato» mantiene la de los otros, y fueron llevados cada uno a su capilla.

Se pasan dos horas, que unos creen perdidas y otros ganadas.

Los nervios se rinden: la reflexión se adueña y la visión de la muerte con los recuerdos de una infancia feliz, de una madre creyente y amorosa, llama al corazón y despiertan el alma. ¡El alma! ¿Quién se acordaba del alma en el vivir inquieto y azaroso de los revolucionarios, de los rebeldes, de los anarquistas?

Pero el alma, aunque se olvide, está dentro de cada hombre, y el alma ha despertado a «Barberet» y el «Móvil», que piden confesión. Además, el primero quiere morir tranquilo por completo, y suplica contraer matrimonio y legitimar una hija y bautizarla, que tiene siete años y no lo está!

La escena de los desposorios es indescriptible: «in artículo mortis» todo es emocionante, y no podía dejar de serlo una boda a las puertas de la viudez, y una niña, criada sin idea de Dios, que vé a su padre contrito y fervoroso hablarle de ser buena, de ser virtuosa, poniéndose como ejemplo del mal camino y como fin a que le ha llevado su vida desordenada y rebelde.

Los sollozos de los padres y de la niña se mezclan, purificando el alma que cada vez se acerca más a Dios. Es preciso separar los afectos terrenos, y los esposos se despiden. ¡La hija no olvidará, seguramente, escena tan aleccionadora!

Son las dos de la mañana.

Los otros dos reos se resisten a recibir los auxilios de la Religión.

Son visitados por dos Padres de la Compañía de Jesús y tampoco logran su propósito.

Un capellán castrense comprende que todo será inútil si no se queda solo con el reo que ha elegido, el «Chato». Hombres de sus ideas, no se rinden cuando otros les ven y puede más el respeto humano. Pide licencia para quedarse solo con él, y retiran hasta el centinela. Verse solo el «Chato» con el capellán y cambiar de actitud, es todo uno. Con devoción inmensa invocó a todos los Santos y Santas, llorando sin cesar.

El capellán le consuela solícito y lo prepara para una buena confesión.

—Descansa un poco, le dice; tranquilízate y luego te confesarás.

A las ocho de la noche el capellán del «Chato» se encierra con el reo... y él y Dios saben lo demás.

Sollozos y lágrimas; voces de oración se oyen luego: rezan el Rosario.

Dios ha trocado a la fiera en oveja y, como el Buen Pastor, la carga sobre sus hombros para llevarla al redil.

Al salir el capellán lleva los ojos enrojecidos. No puede hablar de emoción.

—¡Rezaban ustedes!, le decimos.

—Rezábamos. Sabe muy bien rezar.

El acto de contrición para confesarse lo comenzó antes de que yo se lo indicara, y el Rosario no le parecía nuevo; tanto que al pronunciar la oración «Gratian tuam», la ha recitado el pobre en latín, como yo. Rezaba como si toda su vida hubiese sido un perfecto devoto.

Ahora cenaré con él, pues me pide que no le deje: que esté a su lado.

Son las nueve de la noche.

Climent, es el que más se resiste a morir como cristiano. Habla de su inocencia y a todos dice que otras veces sí que ha merecido castigo, más que ésta.

Por fin su capellán opta también por encerrarse con él, y al verse solo se rinde. Se quiere confesar y dice «lo hará bien, pues para hacerlo mal no lo haría». Son sus palabras.

Todo ha cambiado. Los consuelos de la Religión han domado los corazones, y la resignación y la esperanza hacen más llevadera la angustia de esa agonía sin medida que pasan los condenados a muerte.

Todos ostentan en sus pechos escapularios benditos.

Climent pide papel y pluma para escribir, y escribe largamente.

Son las cuatro. Va a comenzar la Misa. Durante ella, los reos suspiran y rezan. El sacerdote les presenta la Hostia consagrada y repiten con sus confesores las palabras acostumbradas para recibir al Señor. El Dios grande: el que ha de juzgarnos a todos, penetra en el pecho de los reos, que se deshacen en llanto, invocando a Dios y a la Virgen Santísima para que los reciba en el Cielo.

Todos los presentes se unen a esas oraciones, como nunca sentidas, nunca con más fe dichas.

Vuelven los reos a sus capillas, sin cesar de pronunciar las jaculatorias que los capellanes les recitan.

Llega la hora de la ejecución y todos buscan con fervor la Imagen de Jesús Crucificado que llevan colgada al cuello. Son sacados de las capillas sostenidos por ellos.

El lugar de la ejecución está bastante distante; por eso la angustia es mayor. Caminar... caminar... hacia la muerte, es ya ir sin vida, y más yendo con el corazón elevado, puesto en Dios, al que esperan ver dentro de breves minutos.

El «Chato» besa con fervor el Crucifijo; los demás hacen lo mismo, y todos marchan con la vista fija en Él y recitando sin cesar actos de contrición y jaculatorias.

Llegados al lugar de la ejecución, abrazan y besan efusivamente a los sacerdotes, y entonces «Barberet», que era el más sereno, dice con voz potente: «¡Com-

pañeros no desmayar; valor; pensad en Dios que nos espera con los brazos abiertos. En el Cielo nos encontraremos dentro de un instante!

Todos llevan en los labios la oración piadosa y el Crucifijo y ofrecen aquel tormento a Dios en descargo de sus pecados.

Suena una voz y una descarga:

Los que fueron no son. Han pasado a la eternidad como mueren los cristianos, edificando a todos. ¡Descansen en paz!

El relato ha terminado. Nuestra alma se encuentra entristecida. Tantas emociones nos han confundido, y la piedad y la justicia reúnan duras batallas en nuestro corazón.

El mentar estos hechos lleva una lección para tantas almas extraviadas, que han olvidado la fe; que se han separado de Dios por malas compañías, que han dejado petrificar sus buenos sentimientos por lecturas perversas; por predicaciones anárquicas. Ese olvido de Dios y de sus doctrinas, les lleva adonde estuvieron los cuatro infelices.

Si nos lee alguna de esas almas extraviadas, con amor de hermano, con la efusión más grande le decimos: ¡Despierta; no des lugar a despertar cuando te veas en capilla! ¡La ley de Dios no te llevará a ella, sino que te conservará en paz y en gracia para los tuyos! ¡Ahora es tiempo!

X.

Gran fábrica de colores de anilina

**Vda. de Vero Vidal y C.<sup>a</sup>**

Primera en España

Oficinas: Claris, 36.—Barcelona.

Fábrica: Pedro IV, 345 a 363,  
Barcelona-San Martín.

**Monte de Piedad y Caja de Ahorros**

**Mañana abrirá sus ser-**  
**vicios al público**

Oportunamente hemos informado a nuestros lectores de los trabajos que hace más de un año se vienen realizando en nuestra ciudad para conseguir la fundación de tan beneficiosa como necesaria institución.

En nuestras columnas se han publicado las listas de anticipos y donativos hechos para tal fin, así como algunos trabajos de colaboración, estudiando las ventajas que este organismo puede reportar a nuestro pueblo.

El Consejo de administración, que está formado por representantes de las principales corporaciones y entidades bejarranas, según determina el Reglamento, tenía dispuesto hace algún tiempo, todo lo necesario para que referida institución empezara a funcionar, en cuanto fuese declarada por el Estado de beneficencia particular. Por R. O. de 31 de mayo último ha sido así reconocida y en su virtud, desde mañana comenzará sus operaciones.

Verificará préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos. Abrirá, a cuantos lo soliciten, cartillas de ahorro, abonando el 3 por 100 anual, y realizará los reintegros con toda rapidez.

Las oficinas han sido instaladas en la plazuela de Parrillas, número 18 y estarán abiertas los días laborables, de seis y media a nueve de la tarde, y de nueve y media a doce de la mañana, los domingos.

Como son bastantes las personas que habiendo prometido su cooperación aún no la han prestado, el Consejo de administración nos ruega que desde nuestras columnas instemos a las mismas para que lo hagan cuanto antes, con lo cual facilitarán la marcha del establecimiento y contribuirán de modo muy directo a darle vida sólida.

Reciban nuestros plácemes los organizadores de tan benéfica institución, a la que deseamos vida tan próspera como duradera.

†  
EL SEÑOR  
**DON JUAN REQUENA SÁIZ**  
FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE BÉJAR  
el día 11 de junio de 1920  
A LOS 54 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los auxilios espirituales  
D. E. P.  
Su desconsolada esposa doña Dolores Peña García; hijo don Juan; hija política doña Juana Calvo Agero, hermanos doña Teresa, doña Amparo y don José; sobrinos y demás familia  
Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

**De exámenes**

**ENSEÑANZA LIBRE**

En la Universidad de Salamanca.

Don Vicente Agero Teixidor, ha obtenido las siguientes calificaciones: Práctica forense, Sobresaliente. Procedimientos judiciales, Sobresaliente. Derecho civil (2.º curso), Sobresaliente. Derecho mercantil, Sobresaliente.

En el Instituto de Salamanca.

Don Francisco Miralles Casas: Geometría, Sobresaliente. Latín (2.º curso), Sobresaliente. Francés (Primer curso), Notable; e Historia de España, Notable.

Don Francisco Cid Gómez-Rodulfo: Dibujo, Sobresaliente. Fisiología e Higiene, Sobresaliente. Literatura, Sobresaliente; y Psicología y Lógica, Notable.

Don Lorenzo Cid Gómez-Rodulfo: Química, Sobresaliente. Agricultura, Sobresaliente. Historia natural, Notable; y Ética, Notable.

En el Instituto de Zamora: don Angel Cascón Nieto: Historia de España, Notable. Aritmética demostrada, Notable.

En el seminario de Plasencia: don Santiago Duprado Méndez: Latín (tercer curso), Sobresaliente, Griego (primer curso), sobresaliente. Matemáticas, Sobresaliente, Historia Universal, Sobresaliente, Geografía, Sobresaliente.

Este aplicado joven, que disfrutaba una beca por oposición, ha sido agraciado nuevamente con otra fundada por el señor Marqués de Mirabel, para premiar su aplicación y buena conducta.

Don Juan Piñeiro Mena: Preceptiva Literaria e Historia Universal, Notable, Álgebra, Geometría y Trigonometría y Griego, Sobresaliente.

Reciban tan aprovechados jóvenes, en unión de sus padres, nuestra más cordial enhorabuena.

**AYUNTAMIENTO**

Sesión ordinaria del día 9 de junio de 1920

Empieza a las nueve de la noche, preside el primer teniente de alcalde don José Galindo y asisten los concejales señores Cerrudo, Sánchez Martín, Martín Sánchez, Tapia, Ceñudo, González Benito, Sierra, Díaz, Hernández (D. J.) y González Gosálvez.

Después de alguna discusión sobre el acta de la anterior, se aprueba ésta.

**Despacho ordinario**

Se da lectura a dos expedientes de quintas de hijos de viuda pobre, cuya excepción ha sobrevenido con posterioridad al sorteo.

Oficio de la comisión mixta de reclutamiento al alcalde presidente del Ayuntamiento, en el que se manifiesta, que los expedientes enviados a aquella se han tramitado conforme a las prescripciones legales. S. E. se entera.

Agapito García Sánchez, avencindado en Guijuelo, solicita ser declarado vecino de esta ciudad, para lo cual acompaña certificación

del alcalde de dicho pueblo. Se acuerda aplazar la resolución hasta la sesión próxima.

Doña Aquilina Pascasio y doña Susana Sánchez, profesoras de la escuela de niñas de la Corredera, manifiestan estar dispuestas a encargarse de todos los grados de dicha escuela, mientras dure la ausencia de la directora de la misma. Queda aplazado este asunto hasta la próxima sesión.

El señor Tapia ruega a la comisión de Instrucción diga por qué causa esta ausente de Béjar dicha señora hace varios días, pues cree que se ha excedido en el permiso que tenía concedido, estando la escuela de la Corredera completamente abandonada.

El presidente se muestra conforme con las manifestaciones del señor Tapia.

Ceñudo quiere hablar y el presidente le dice, que si ha de ser breve, le concede la palabra. Así lo promete aquel y concedida dice, que se pase oficio a todos los maestros y maestras para que los que hubieran estado ausentes por más de cinco días sin permiso, devuelvan el sueldo que hubieren cobrado de los días que excedan de cinco.

Los señores Tapia y González Gosálvez piden la palabra y el presidente corta toda discusión sobre el asunto.

**Comisiones**

La de Policía informa favorablemente la de la sociedad *La Abeja*, para la colocación de postes, presentada en la anterior sesión.

Que ha encargado al técnico del Ayuntamiento del cuidado de la red de energía eléctrica, propiedad de aquel, para que se le puedan exigir responsabilidades.

Añade que cree oportuno nombrar el maestro de obras municipal, para cubrir la vacante existente, con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Manifiesta, que tiene hecho presupuesto para adquirir una báscula y pide se acuerde dónde se ha de colocar y que se reuna con dicha comisión la de Hacienda para resolver. Dicha báscula importará 2.600 pesetas. Pasa el asunto a estudio de la comisión de Hacienda.

Esta pide autorización para arrendar un local, propiedad del Ayuntamiento, en la calle de Colón.

Instrucción no lleva asuntos.

Se discute largamente sobre si las vacantes que ocurran en las presidencias de las comisiones, por ausencia o enfermedad, han de ocuparlas, como hasta ahora, individuos de las mismas comisiones o los tenientes respectivos, acordándose, por mayoría, que se siga la costumbre establecida.

Ceñudo manifiesta, que hay varios individuos que los domingos y jueves acaparan los artículos que vienen al mercado, para venderlos más caro; pide se les exija matrícula y se corrija tal abuso.

El presidente tendrá en cuenta dichas manifestaciones.

Ceñudo ruega al alcalde reuna al Ayuntamiento para tratar de los presupuestos.

Se procede al sorteo de dos señores asociados, por fallecimiento de uno de los últimamente nombrados y por renuncia de don José Rodríguez, también designado en la última sesión resultando elegidos don Lorenzo Hernández Hernández y don Miguel Casquero Martín.

El presidente dice, que el consejo del Monte de Piedad desea se nombre un concejal para que forme parte del mismo.

Queda nombrado don Eduardo Díaz Aparicio. No habiendo más asuntos, se levanta la sesión a las once menos veinticinco minutos.

Todas las familias se preguntan: ¿EN QUE FERRETERIA HAY MAS SURTIDO, SE COMPRA MEJOR Y MAS BARATO? En los importantes almacenes de **VIUDA DE APOLINAR FRAILE**. — ¿POR QUÉ?

Porque hace compras fabulosas en las fábricas productoras que la permiten vender más barato que nadie. La mayor garantía es que el que compra en su casa sale complacido y vuelve cuando necesita adquirir algún artículo de las **muchas variedades que tiene.**

**Sueltos y Noticias**

La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en la parroquia de Santa María, celebrará en honra y gloria del Divino Corazón solemne triduo, en los días 17, 18 y 19 del corriente.

Por la mañana, a las siete y media, se dirá todos los días la Misa de comunión.

Por la tarde, a las seis y media, exposición, estación, rosario, ejercicio, bendición con Su Divina Majestad y reserva.

El día 20, a las diez, se celebrará Misa solemne, con exposición de Su Divina Majestad y sermón.

**PARA VERANEANTES**

Se arrienda un piso principal, amueblado, reuniendo comodidades.

Para informes, en la redacción de este periódico.

Mañana, a las cuatro de la tarde, se reunirán en la Escuela Industrial los accionistas de la Cooperativa de Béjar, para cambiar impresiones sobre el resultado de la suscripción abierta, con el fin de constituir dicha Sociedad y para otros asuntos de importancia.

Se ruega a todos la más puntual asistencia.

Béjar tiene rincones **Kodak** los sorprende, incomparables. Un **Kodak** prende, los realza, los perpetúa... No olvide tener un **KODAK** en sus paseos.

Los almacenes **DANIEL R. ARIAS** los vende a precios de tarifa.

Ayer, después de larga y penosa enfermedad, falleció a los 54 años de edad y habiendo recibido los auxilios espirituales, el conocido e inteligente fotógrafo, don Juan Requena.

Descanse en paz.

Damos nuestro más sentido pésame a su viuda, doña Dolores Peña García, hijo don Juan, hija política, doña Juana Calvo Agero, todos buenos amigos nuestros, y demás familia y rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios el alma del finado.

**SE AHORRARÁ USTED DINERO**

si cuando necesite algún artículo para el escritorio, le compra en la **LIBRERÍA DE CALVO**. Ofrece siempre sus géneros con una notable ventaja de economía y calidad.

Nuestro Excmo. e Ilmo. Prelado, que había sido invitado por el claustro de profesores de la Universidad de Salamanca, con ocasión de la Asamblea Eucarística que acaba de celebrarse en la capital de la provincia, predicó el miércoles pasado, en la severa capilla de dicho centro docente, una elocuentísima y magnífica oración sagrada.

El claustro de profesores ha obsequiado a nuestro amadísimo Prelado con el título de predicador de la Universidad, inscrito en una preciosa plancha de cobre repujado, obra acabada del artista don Calixto Escobar.

**Bernardo Sánchez**

**DENTISTA**

PRECIADOS, 60, ENTLO.—MADRID

Después de brillantes ejercicios, ha ingresado en la Academia de Artillería, el joven don Galo Bullón Díaz, hijo de nuestros buenos amigos don Ramón, jefe de la Armada, y doña Manuela.

Enviamos al aplicado joven y a sus padres nuestra sincera enhorabuena.

Se arrienda la tahona de Trascorrales.

Para tratar con **D. Leoncio Guijo**

## CARLOS CALVO

Sastrería para señoras y caballeros

Ha recibido ya las últimas novedades en pañería para la temporada de verano.

PRECIOS SIEMPRE ECONÓMICOS

Mañana, domingo, último día de la novena que se viene celebrando en honor de San Antonio en la iglesia de las Hermanitas, se tendrá misa cantada a las ocho.

SI USTED DESEA, tener sus muebles siempre como nuevos, compre un bote de cera "BRILLO ESPEJO."

Los hay de todos los colores en los Almacenes Daniel R. Arias

El día 26 del pasado falleció en Feroselle, habiendo recibido los Santos Sacramentos, a los 74 años de edad, doña Filomena Díez (que en paz descanse).

Enviamos nuestro pésame a su familia, en especial a su hijo don Manuel Serrano Díez e hija política doña Isabel Teixidor Cembellín y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Para veraneantes Se arrienda un piso amueblado, con todo lo necesario, techos altos, muy ventilado, pisos entarimados, independencia absoluta y capax para una familia numerosa, muy cerca del Parque.

Para tratar, con FRANCISCO INIGUEZ, Merinas 32.—Béjar.

La Sociedad de socorros mutuos La Segunda Humanitaria, celebrará su Junta general ordinaria el día 13 del corriente, a las nueve de la mañana, en el Centro textil.

Se ruega la asistencia a todos los socios, incluso protectores.

Han llegado: De Madrid: don Emilio Plasencia y señora. Don José Galindo y señora; doña

Amparo Rodríguez; don Eduardo Díaz y señora; la señorita Isabel Hernández.

### PAGO DE AGUAS DE LA MAGDALENA

Se admiten proposiciones para construcción de presa y arreglo de cauces, en la Secretaría de esta Comunidad. Facilitará detalles el Secretario José L. Manzanaras.

## MANUEL PEDRAZ

PROFESOR DE MÚSICA

Se dan lecciones de SOLFEO, CANTO y PIANO.— Los avisos en la Fonda de España.

## RELOJERÍA DE CIPRIANO BONILLA

Esta relojería se ha trasladado del núm. 52 en que estaba, al 51 de la misma calle de Sánchez Ocaña, donde encontrará su distinguida clientela un variado surtido en relojes de pared, despertadores, relojes de bolsillo para caballero y señora, como también de pulsera de las mejores marcas, pulseiras extensibles, correas y cadenas para bolsillo.— Se hace toda clase de composuras, por difíciles que sean. Las iguales de relojes de pared, se sirven a precios económicos.

No confundirse: SÁNCHEZ OCAÑA, 51

CIPRIANO BONILLA

— BÉJAR —

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

## IMPORTANTE

En el acreditado comercio de CALZADO de viuda de

## TOMÁS HERNÁNDEZ

se acaba de recibir un completo surtido de artículos para la actual temporada, recomendando al público no compre sin visitar esta casa, donde encontrará inmenso surtido en zapatos últimos modelos, tanto en piel de color y negros, como en charol y lona.

Calle Mayor, número 68.

La casa que más barato vende

## EMILIO PEREZ POZO

BANQUERO.—CORRESPONSAL DEL BANCO DE ESPAÑA

Cuentas corrientes con y sin interés.—Cuentas de crédito.—Préstamos.—Giros.—Descuento de letras.—Compra y venta de valores en todas las Bolsas.—Descuento de toda clase de cupones.—Cambio de monedas y billetes extranjeros.—Compra y venta de francos, marcos y dólares.

— CAJA DE AHORROS —

con interés del 3 por 100

Cajas de alquiler para custodia de valores, alhajas, etcétera.

## FELIPE F. ESPINA

Perito electricista

BEJAR

Oficina técnica: PARDIÑAS, 87.

Montaje de Centrales completas.—Modificaciones y reparaciones en motores; dinamos, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

APARATOS DE CALEFACCIÓN Y COCINA

Idem de luz eléctrica.—Material de toda clase para instalaciones.—Lámparas desde 1'65.

¡Centrales! Antes de hacer vuestras compras pedir precios a esta Casa.

Buscó Cervantes en el sexto duque de Béjar más amparo moral para su libro, que beneficios materiales, como algunos suponen.

Refiere una antigua tradición, admitida por algunos cervantistas, que al saber el duque el fin del «Quijote», no quiso admitir la dedicatoria; contrariado Cervantes por esta negativa, aparentó conformarse, y le rogó que se dignara escuchar la lectura de un capítulo del libro; tal ardid surtió todo el efecto que Cervantes había supuesto; fueron tan grandes la complacencia y regocijo que en el auditorio produjo aquella lectura, que no pararon hasta concluir toda la obra, llenándola de alabanzas.

El duque cedió en su actitud hostil, y libre ya de toda preocupación, admitió gustoso la dedicatoria que en un principio desdénaba.

La casa ducal de Béjar alcanzó en este tiempo gran importancia por los numerosos estados y títulos que se habían ido reuniendo en los poseedores de ella. Según una relación manuscrita existente en el archivo de la Academia de la Historia, que hemos visto citada por el marqués de Rafal (1), en la que figuran las rentas que los nobles de esta época disfrutaban, nuestro duque poseía casa en Sevilla y una renta anual de 70.000 ducados.

Don Alonso de Zúñiga y Sotomayor estuvo casado con doña Juana de Mendoza, hija de don Inigo de Mendoza y de su esposa doña Luisa Enriquez, duques del Infantado. Primogénito de este matrimonio fué don Francisco de Zúñiga y Sotomayor, que heredó sus títulos y estados.

### VII. Don Francisco de Zúñiga y Sotomayor.

Cuarto de este nombre, fué el séptimo duque de Béjar don Francisco de Zúñiga y Sotomayor.

Casó dos veces; en primeras nupcias con su prima doña Ana de Mendoza, duquesa de Mandas y Villanueva y marquesa de Terranova, hija de los duques del Infantado. Y en segundas, con doña Francisca de la Cerda, hija del segundo conde de Montalbán, don Juan Pacheco y Toledo y de su esposa doña Isabel de Mendoza y Aragón.

(1) Un Mecenas español del siglo XVII.—El Conde de Lemos, por Alfonso Pardo Manuel de Villena.—Madrid: 1912. Cap. XIX, pág. 238.

Hijos del primer matrimonio fueron don Alonso y don Juan, que sucesivamente fueron duques de Béjar.

### VIII. Don Alonso de Zúñiga Sotomayor y Mendoza.

Primogénito del séptimo duque de Béjar don Francisco, heredó sus estados al fallecer éste.

Estuvo casado don Alonso con doña Victoria Ponce de León, hija de don Rodrigo Ponce de León, cuarto duque de Arcos, y de su esposa doña Ana Francisca de Aragón.

Murió sin dejar sucesión, por lo que pasaron sus estados y títulos a su segundo hermano don Juan.

### IX. Don Juan de Zúñiga Sotomayor y Mendoza.

Heredó el título de duque de Béjar y demás estados, como antes dijimos, por haber fallecido su hermano mayor, don Alonso, sin dejar sucesión.

Estuvo casado con doña Teresa Sarmiento de la Cerda, hija de don Rodrigo de Silva, duque de Híjar y de su esposa doña Isabel Margarita.

Primogénito de este duque fué el heroico don Manuel, que heredó sus títulos, y cuya gloriosa muerte, ocurrida en los campos de batalla, le hace destacarse de modo principal sobre los duques de Béjar, según tendremos ocasión de ver.

### X. Don Manuel de Zúñiga y Sotomayor.

Cuanto intentásemos apuntar nosotros sobre la vida de este duque, resultaría un deplorable remedo de la notable biografía, que el eminente sabio bejarano, don Nicomedes Martín Mateos, publicó en febrero de 1872, con ocasión de haberse encontrado el cadáver de don Manuel en el coro alto del convento de la Piedad.

Teniendo esto en cuenta y guiados por el deseo de reproducir en esta Contribución tan valioso trabajo histórico, del que existen ya escasos ejemplares, insertamos en este lugar el texto íntegro de don Nicomedes Martín Mateos.

# SECCION DE ANUNCIOS



**GRESHAM**  
LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.  
COMPANÍA INGLESA ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS  
Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882

**PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS**

ACTIVO...	1907.—Ptas.	245.506.664
	1917.—	283.695.087

Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas, Ptas. 913.300.825

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros y tiene constituido el Depósito exigido para garantía de sus Asegurados en España.

**CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS**

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía)  
DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA: Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

Delegado general y Director: FEDERICO EACOTT SMITH  
Secretario: MANUEL MORUGAN

Inspecciones y Oficinas en:

- Barcelona: Plaza de Cataluña, 6.
- Bilbao: Gran Vía, 31
- Málaga: Marqués de Larios, 4.
- Cáceres: Plaza Mayor, 13, 2.º
- Sevilla: Calle Rioja, 17.
- Murcia: Plaza de los Apóstoles, 14

Y AGENCIAS EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL REINO

Banqueros en:

- Banco de Inglaterra.
- Londón Joint Stock Bank, Ltd.
- Glyn, Mills, Currie & Co.

BANQUEROS EN ESPAÑA

- Banco de España. . . . . MADRID.
- Crédit Lyonnais. . . . .

y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca  
Inspector en la Provincia de Salamanca:  
**DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR**

Anuncio autorizado el 5 de novbre. de 1919 por la Comisaría General de Seguros

## LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA  
Fundada en el año 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.  
Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda e Hijo de García Barrado.

**Inspector en la provincia: D. MODESTO LEDESMA**

Representante en Béjar: **CÁNDIDO CREGO.**

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de marzo de 1909)

Francisco Rodríguez García  
COMERCIO DE CURTIDOS  
Mayor sección de calzado.—Especialidad en los de caballero.  
Mayor de Retinos, 14.—BÉJAR

### LA AMUEBLADORA

## PEDRO MARCOS PEREZ

TALLERES MECANICOS DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y CARPINPERIA, premiado con *Diploma y Medalla de Oro* en la Exposición de 1903.

SOLIDEZ, ELEGANCIA Y ECONOMÍA.  
SALONES, DESPACHOS, ALCOBAS Y COMEDORES  
Olleros, 8.—BÉJAR

Los muebles de esta casa, solo se venden en ella y todos llevan marca de fábrica para ser conocidos.

## BALTASAR ROMERO ASENJO

Pardiñas, 54 (frente al reloj de San Gil)

Selecto surtido de tejidos de todas clases.  
Ropas para camas y de uso personal.  
Primera casa en pañería de novedad.

### LA SOLEDAD FUNERARIA

Las familias que necesiten servicios y objetos fúnebres no dudarán de que Béjar no ha conocido otra casa que tenga más encargos y sin la menor queja, sin necesidad de molestos intermediarios.

POR ALGO SERÁ  
Cirios para acompañar al Santísimo Viático, se alquilan a 0'10 pesetas cada uno y 0'15 la onza de merma que estos tengan.

Esta casa es la única que posee la tan acreditada cera de **hijo de don Quintín Ruiz, de Vitoria, en Béjar.**  
Gran surtido en flores artificiales. Se hacen toda clase de encargos.

— HIJOS DE —  
**ILDEFONSO HERNÁNDEZ**

## ELOY HERNÁNDEZ

— TALLISTA —

Se encarga de grabar y tallar toda clase de lápidas, en mármol negro y blanco. Cambia de inscripción las piedras usadas.

Atrio de San Juan, 18.—BÉJAR

Fué publicado en forma de folleto de ocho páginas, llevando por título

### «EL SEPULCRO ENCONTRADO EN EL CONVENTO DE LA PIEDAD DE BÉJAR, EN 10 DE DICIEMBRE DE 1871.»

y decía así:  
«Bejaranos: Un convicino vuestro, que respeta todos los partidos, os pide un alto en la política, y aún en vísperas de elecciones. Escuchad.

Se ha dicho que los muertos caminan de prisa y se les pierde pronto de vista, y es verdad. Pero también lo es que conviene muchas veces hablar a los hombres de la muerte para hacerlos pensar en la vida; porque la destrucción se precipita en la duración: Voy pues a hablaros de un muerto.

En 10 de diciembre último corrió por toda la ciudad la noticia de haberse hallado un cadáver en el coro alto del convento de la Piedad; un gentío inmenso acudió, y todos decían: «De quién serán tales restos?»

Me complazco en que tal sepulcro fué por todos respetado y no correspondía otra cosa, cuando todos los bejaranos saben que los sepulcros fueron los primeros altares de los pueblos; que los sepulcros nos inyitan a meditar en los límites de los dos mundos, y son el centro de las devociones comunes y particulares.

Los hebreos, los egipcios, los griegos y los romanos, consideraron como sagrado el lugar donde yace un hombre muerto. *Ubi corpus de mortui hominis cundas sacer esto*, decía una de las leyes de las Doce Tablas.

Yo fui uno de los primeros que contemplaron el cadáver del convento de la Piedad: reparé con detención su traje militar, su vestido de brocado verde y flores de hilo de oro y plata, sus botas, sus espuelas, su espadín bien conservados por cierto. Me figuré sería alguno de los duques de Béjar, porque sabía que el convento de la Piedad, fué fundado por doña Brianda Sarmiento de la Cerda, mujer del duque de Béjar, don Francisco de Zúñiga y Sotomayor, según escritura otorgada en 14 de marzo de 1590, ante Pedro Sanz de Casafonda, secretario de Cámara y escribano mayor de Béjar: sabía que en dicha escritura se acordaron varios enterramientos de tal familia en dicho convento; que en 24 de agosto de 1652 se depositó en el mismo el cadáver de la niña doña Francisca de Zúñiga,

### V. Don Francisco Diego de Zúñiga y Sotomayor.

Sucedió a su padre en el Ducado de Béjar, como más arriba indicamos.

Fué hombre muy dado al estudio de las ciencias, cursando en la célebre Universidad de Salamanca con gran aprovechamiento, llegando a ocupar en ella la alta dignidad de Rector por dos veces; fué nombrado por vez primera en 1567 y la segunda en 1575. (1)

Estuvo casado con su prima doña María Andrea de Guzmán y Zúñiga, hija de don Juan Claros de Guzmán, conde de Niebla, de cuyo matrimonio tuvo a don Alonso, que le sucedió en el título.

### VI. Don Alonso de Zúñiga y Sotomayor.

Tuvo como su padre grande afición al estudio, y fué protector de los hombres de letras de su tiempo. A esta última circunstancia debe el sexto duque de Béjar que su nombre haya traspuesto los siglos, llegando con doradas letras a todos los amantes del arte, que le contemplan al frente de la joya más preciada de nuestra literatura.

Fué a don Alonso de Zúñiga y Sotomayor a quien el inmortal Miguel de Cervantes Saavedra dedicó la primera parte de la *Historia del ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha*.

La circunstancia de que Cervantes no dedicara la segunda parte de su obra a nuestro duque, ha dado motivo para que se haya comentado y fantaseado muchísimo sobre este duque de Béjar, sobre sus relaciones con Cervantes y la intervención de personas afectas al duque en estas relaciones.

Cierto es que el «Quijote» era en aquellos tiempos una obra en pugna con las ideas dominantes, en la que se fustiga y saca a pública plaza los defectos y vicios de una sociedad poco ilustrada. Que sus *atrevimientos*, necesitaban la garantía de una persona culta y prestigiosa para poder prosperar, y que Cervantes, comprendiendo esto, buscó a nuestro duque, pensando en el buen efecto que a las gentes ilustradas, y aún al vulgo mismo, causaría el ver dedicado aquel libro al ilustre Zúñiga.

(1) Alejandro Vidal y Díaz.—Memoria histórica de la Universidad de Salamanca.—Salamanca: 1869. Apéndice V, pág. 372.